

## Соль земли

В поселке Тыреть хотят построить спелеосанаторий.

Строительство курорта общероссийского значения в поселке Тыреть Заларинского района обсуждается на федеральном уровне уже не один десяток лет. Несколько дней назад на местном солеруднике, который является главной деталью будущей здравницы, побывал один из авторов этой идеи, главный врач Иркутской областной детской больницы Владимир Селиверстов. В очередной раз он вышел с предложением ускорить решение этого вопроса к руководству ОАО «Тыретский солерудник» и администрации территории. По его мнению, при минимальных затратах спелеологический курорт не только можно, но и необходимо построить в самое ближайшее время.

### Золото под ногами

– Целая папка документов по открытию санатория собрана у меня с 1987 года, – рассказывает Владимир Селиверстов. – Давным-давно получено заключение Томского научно-исследовательского института о целесообразности использования уникального природного комплекса Тыретского соляного месторождения. В свое время комиссия Министерства здравоохранения РФ рассматривала этот вопрос – и также пришла к выводу о необходимости строить здравницу. Ведь здесь помимо солевых шахт имеются уникальные минеральные источники – сероводородные и типа «Мацеста», но по своим качествам в два раза эффективнее сочинских. Есть уникальные грязи. Все это позволяет лечить болезни крови, опорно-двигательного аппарата, дыхательной системы, желудочно-кишечного тракта, холециститы, гастриты, сахарный диабет, аллергические, язвенные и онкологические заболевания...

Методика спелеотерапии не нова – она насчитывает около 2,5 тыс. лет. Это один из наиболее эффективных безмедикаментозных способов профилактики, лечения и реабилитации. Микроклимат соляной шахты лечит и от «синдрома курильщика», синдрома хронической усталости, снижения иммунитета, различных астенических состояний и т. д. На сегодняшний день в мире насчитывается не больше десятка таких здравниц.

Затраты на строительство курорта, по словам Владимира Селиверстова, будут минимальные. В поселке Тыреть есть большая больница, рассчитанная на 300 мест, которая сегодня заполнена лишь на треть, остальные корпуса пустуют. Так что строить дополнительно ничего не придется, нужно только довести до ума то, что есть. Имеются в поселке и прекрасные подъездные пути – как автомобильные, так и железнодорожные.

– В свое время приезжали на солерудник иностранцы, так они прямо сказали: «Вы лентяи, русские, по золоту ходите и поднять не хотите!» Они правы, – считает Владимир Селиверстов. – К сожалению, мы не ценим того, что имеем, а нуждающиеся в лечении жители Сибири и Дальнего Востока по-прежнему отдают большие деньги за дорогу на Украину и в Краснодарский край.

Владимир Селиверстов также является председателем комиссии Общественной палаты Иркутской области по здравоохранению, экологии, демографии и здоровому образу жизни. Вчера стало известно, что комиссия поддерживает его инициативу по созданию спелеосанатория в отработанном солеруднике. В официальном сообщении пресс-службы палаты говорится, что организация такого лечебного учреждения окупится сторицей. Польза его очевидна. Уникальная здравница принесет и здоровье, причем не только жителям региона, и доход в казну области.

### Как добывают соль

Таких предприятий в России только два: Соль-Илецкое месторождение в Оренбургской области и Тыретское месторождение каменной соли.

– В Иркутской области пищевую соль производит ОАО «Сибсоль», получая ее выварочным способом. По качеству наша соль на порядок выше, – рассказывает заместитель генерального директора ОАО «Тыретский солерудник» Валерий Прокопьев. – Мы добываем соль под землей комбайновым способом, продукт получается натуральным. Соль перемещают конвейерами, на поверхность она выдается с помощью

подъемной скиповой машины. Соль из шахты попадает на солефабрику, там происходит процесс дробления, грохочения (рассеивания. – Авт.) и фасовки. Есть соль разной крупности: высшего, первого и второго сорта. В прошлом году добыли 300 тысяч тонн. Реализуем продукцию повсюду – от Омска, Красноярска, Кемерово до Петропавловска-Камчатского, Магадана, Хабаровска, Владивостока.

В этом году солерудник закупил новое оборудование, теперь в Тырети будут выпускать пищевую соль в килограммовых ярко оформленных пакетах. Производительность нового аппарата – 45 пакетов в минуту. Предприятие также выпускает соль в картонной упаковке по 250, 500 г и 1 кг, пятикилограммовых брикетах, мешках по 50 кг и даже в мягких контейнерах по 1–2 тонны. Несколько лет назад освоили новое производство – бальнеологическую соль для ванн. Выпускают ее с различными природными экстрактами: бергамот, пихта, эвкалипт, иланг-иланг, лимон, шалфей, лаванда. Больше всего «по вкусу» продукт пришелся в Южной Корее.

– Чтобы понять, как добывают соль, необходимо побывать в шахте, – неожиданно говорит Валерий Прокопьев. – Хотите?

Мы конечно же не преминули воспользоваться приглашением.

### **Погружение в бездну**

– На солеруднике пройдены два ствола шахты: главный – глубиной 640 м, и вспомогательный – 560 м. Туда мы с вами и отправимся, – «обрадовал» начальник участка проходки Владимир Черепанов. – Ствол оборудован грузо-людской клетью, она также является и выходом из шахты и ходовым лестничным отделением. В случае отключения электроэнергии возвращаться придется пешком, это полтора часа ходу.

Далее следовал подробный инструктаж по использованию шахтового самоспасателя – ШСС-1, без которого на глубину опускаться категорически запрещено.

– В случае обнаружения дыма, пожара, других ЧС под землей вскрывайте аппарат и выкидывайте крышку, чтобы по ней горные спасатели смогли вас обнаружить, – рассказал Владимир Черепанов. – Вытаскивайте шланг, делайте вдох и в аппарат выдыхайте воздух. Он от этого начнет работать автоматически.

Оказалось, что в ШСС нельзя бегать. В сидячем положении при полном отсутствии воздуха аппарата хватит на 240 минут, при ходьбе спокойным шагом, не сбивая дыхание, – на час.

– Этого времени достаточно, чтобы дойти до свежей струи воздуха – у нас нет больших расстояний, – пообещал Валерий и мы, воодушевленные таким обещанием, ринулись в бездну.

Спуск на полукилометровую глубину занял около трех минут. От перепада давления заложило уши.

Под землей оказался целый город: высота шахты 15 м, ширина – 10. Соль везде: под ногами, на стенах, в воздухе. В лучах горящего на каске фонарика роятся мельчайшие крупинки соли. Лицо и руки немедленно покрываются этой пылью, дыхание перехватывает от насыщенного солевого запаха. Ощущение такое, будто ты находишься в метро: гудят машины, шипит воздух, разговаривают рабочие...

Приятной неожиданностью стал ждущий нас рядом с клетью небольшой автобус с зоологическим названием «Крот».

– Без него пришлось бы вам более 3 км пешком идти, а так быстренько доедем, – воодушевил начальник участка.

По главному транспортному штреку выезжаем на фланговый штрек, по нему попадаем в тоннель, где находятся несколько добычных камер. Поражает большое количество машин: четыре комбайна, четыре самоходных вагона, буровая установка, трактор «Беларусь», две машины для вспомогательных операций с крановыми установками, конвейеры...

– Всю технику наверху разбирают, а потом по частям спускают в шахту, ведь целиком комбайн в клеть не влезет, – рассказывает Владимир Черепанов. – Добыча ведется непосредственно в теле соляного пласта. Сверху оставляется не менее 2 м кровли – это позволяет предотвращать обрушение. Толщина пласта, внутри которого мы находимся, – 16,4 м. Разведано 22 кв. км. Температура воздуха под землей постоянная: +14 градусов. Кстати, под нами есть еще один пласт соли – на глубине около 700 м.

Добытая комбайном соль по конвейеру транспортируется в главный бункер-накопитель на 800 тонн. Там она загружается в скипы – специальные емкости грузоподъемностью 14 тонн – и поднимается вверх. Каждые 3,5

минуты отправляется скип. Из него соль выгружается и идет на фабрику, где фасуется и грузится в вагоны.

Мастер Петр Горячев работает на солеруднике с 1990 года. На вопрос, каково это – ежедневно спускаться в бездну, бесхитростно отвечает:

– Мне не страшно. У меня и отец шахтер был, и дед. Мы жили в Забитуе, там раньше угольные шахты работали. Так что я с детства привык видеть, как люди под землей трудятся.

За вредные условия работы всем шахтерам выдают ежедневно пол-литра кефира. Стаж у них идет год за два. Еще платят проценты к зарплате: в зависимости от вредности производства 4–16%.

Из-под земли ежедневно поднимают половину железнодорожного состава соли. В данное время работа идет круглосуточно.

– У нас производственный комплекс полностью закончен, – подводит итог заместитель гендиректора солерудника Валерий Прокопьев. – Горный цех, солефабрика, которая включает в себя переработку, отгрузка в железнодорожном цехе на свои тепловозы, комплекс железнодорожных путей. Соль уже в вагонах поступает на станцию Тыреть. Недавно за свой счет приобрели три комплекса погрузки соли в крытые вагоны – для облегчения физического труда, каждый стоимостью 1,5 миллиона рублей.

## О строительстве курорта

Первые подземные санатории появились в Закарпатье в начале 1970-х годов. Чуть позже спелеолечебницы открылись в Донецкой области. После распада СССР для жителей России эти здравницы оказались недоступны. Медики пытались делать имитацию — облицовывали каменной солью специальные комнаты, но эффект был незначительный. Как пошутил Валерий Прокопьев, видимо, для полного эффекта необходимо, чтобы эти комнаты простояли хотя бы пару миллионов лет.

– Разговоры о строительстве санатория в Тырети ведутся уже лет 15, если не больше, — говорит Валерий Прокопьев. – Я работаю на солеруднике с 1992 года и постоянно слышу об этом. Идея, конечно, красивая. На первый взгляд, ничего особенно сложного нет: на базе больницы открыть профилакторий, а внизу, в шахте, оборудовать лечебные комнаты. Необходимо только смонтировать установки по поддержанию комфортной температуры. Конечно, затраты окупятся. Но не за год и не за два. И здесь все упирается в деньги. Кто будет этим заниматься? У нас другие задачи и другой профиль. Руководство готово пойти навстречу, но вкладывать средства в строительство курорта мы не можем. У нас 100% акций принадлежит государству, оно и определяет нашу политику.

Автор: Анна Виговская © Областная газета ПРИБАЙКАЛЬЕ, ИРКУТСК 👁 4240 23.04.2008, 20:15 📌 303

URL: <https://babr24.com/?ADE=45165> Bytes: 10220 / 10192 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

*Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:*

[irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

## НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](https://t.me/babr24_link_bot)  
Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

## ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

## КОНТАКТЫ

---

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24\_link\_bot

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: @irk24\_link\_bot

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: @kras24\_link\_bot

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24\_link\_bot

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: @tomsk24\_link\_bot

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

## ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

---

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot\_bot

эл.почта: equatoria@gmail.com

## СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)